



28页、1.5万多字,近年来最短省政府工作报告干货满满

# 2020年江苏GDP跃上10万亿元台阶,今年十大重点工作明确

1月26日,江苏省十三届人大四次会议开幕,省长吴政隆作政府工作报告。报告28页、1.5万多字,是近年来最短省政府工作报告,报告中回顾了“十三五”的成就,全省地区生产总值连跨三个万亿级台阶,由7.13万亿元跃升至10.27万亿元,同比增长3.7%,人均GDP达12.5万元,居全国各省(区)之首。同时,报告也明确了“十四五”时期江苏经济社会发展的主要目标,未来五年,全省人均GDP超过15万元。从经济发展、民生福祉到安全保障,从绿色发展、文化建设到改革开放,报告为江苏人描绘出了最近的美好未来。

现代快报+/ZAKER南京记者  
鹿伟 徐红艳 李娜 赵丹丹 张瑜/文 顾炜/摄



扫码回看直播

## 成就

### 了不起的“十三五”

去年全省人均GDP12.5万元  
连续12年居各省(区)之首

2020年,江苏GDP达到10.27万亿元,江苏迎来历史性一刻!吴政隆在政府工作报告中提到,“十三五”江苏经济实力跃上新的大台阶。全省地区生产总值连跨三个万亿级台阶,由7.13万亿元跃升至10.27万亿元,人均达12.5万元,这也是江苏人均GDP连续12年稳居全国各省(区)之首。实现一般公共预算收入9059亿元,税收占比达81.8%。13个先进制造业集群和50条产业链培育发展取得明显成效,有9个集群入围国家先进制造业集群决赛、占全国1/5。

全省新动能动能显著增强。全社会研发投入占比达2.82%,高新技术企业总数超过3.2万家,万人发明专利拥有量36.1件,科技进步贡献率达65%。战略性新兴产业、高新技术产业产值占规上工业比重分别达到37.8%和46.5%,数字经济规模超过4万亿元。

城乡区域发展更协调。新建高标准农田2070万亩,农作物耕种收机械化率达到80%,粮食年产量稳定在700亿斤以上,农业科技进步贡献率达到70%,农业综合生产能力持续增强。长三角绿色一体化发展示范区建设迈出实质性步伐。全省高铁运营里程新增1356公里、累计达2215公里,从全国第十四位跃升至第三位,“轨道上的江苏”主骨架基本形成。

三大攻坚战取得决定性成就。政府隐性债务大幅减少。安全监管和应急救援能力持续加强。累计关停取缔“散乱污”企业57275家,碳排放强度降低24%,单位地区生产总值能耗下降20%以上,均超额完成国家下达的目标任务。坚决打好蓝天、碧水、净土保卫战,生态环境质量持续好转。全省264.9万建档立卡低收入人口,821个省定经济薄弱村全部达标,12个省级重点帮扶县(区)全部摘帽。助力帮扶援受地区102个国家级贫困县、近400万人摘帽脱贫。

改革开放深入推进。累计实际使用外资1298亿美元,规模保持全国首位。对外贸易稳中提质,2020年达4.45万亿元,居全国前列。全面落实惠企政策,累计减税降费8000亿元。大力支持民营经济高质量发展,民营经济增加值达5.8万亿元,全省市场主体总量达1238万户。持续推进“放管服”改革,省政府取消、下放、调整行政权力事项525项。

民生保障有力有效。民生支出占比提高到79%。城镇新增就业累计达726万人,调查失业率稳定在5%以内。城镇和农村居民人均可支配收入分别达到5.31万元和2.42万元,居全国前列。



江苏省十三届人大四次会议开幕

## 展望

### 未来五年

全省人均GDP超过15万元

未来5年,大江苏会怎么变?我们的生活将是什么样?

政府工作报告明确了“十四五”时期经济社会发展的主要目标,即:全省人均地区生产总值超15万元,经济运行更加稳健,经济结构更加优化,创新能力显著提升,基本建成具有全球影响力的产品技术创新中心、具有国际竞争力的先进制造业基地、具有世界聚合力的双向开放枢纽;居民收入稳步增长,就业更加充分更有质量,现代化教育强省建设走在前列,卫生健康体系、社会保障体系、养老服务体系建设新局新要求,加快打造改革开放新高地;必须坚持以人民为中心的发展思想,不断增强人民群众的获得感幸福感安全感;必须统筹发展和安全,着力筑牢安全发展的屏障。

**开局之年**  
预计地区生产总值增长6%以上

报告提出今年经济社会发展主要预期目标是,地区生产总值增长6%以上,一般公共预算收入增长4.5%左右,外贸进出口、实际使用外资额中提质,城镇新增就业120万人,城镇调查失业率控制在5%以内,居民人均可支配收入稳步增长,居民消费价格涨幅3%左右。单位地区生产总值能耗降低3%左右,生态环境质量持续好转,主要污染物排放完成国家下达的目标任务。继续打好蓝天、碧水、净土保卫战,生态环境质量持续好转。全省264.9万建档立卡低收入人口,821个省定经济薄弱村全部达标,12个省级重点帮扶县(区)全部摘帽。助力帮扶援受地区102个国家级贫困县、近400万人摘帽脱贫。

深入实施文化惠民工程,强化文化产品高品质供给,加快建设现代文化产业体系,推动文化和旅游高水平融合。大力推进大运河国家文化公园重点建设区建设,高标准建设并运营好扬州(中国)大运河博物馆。加强文物和文化遗产保护,推动优秀传统文化创造性转化、创新性发展。

**2035年目标**  
居民收入比2020年翻一番以上

“十四五”的目标已经提出,未来15年的美好图景也值得期待。

现代快报记者看到,报告中还展望了江苏2035年的愿景目标:全省人均地区生产总值在2020年基础上实现翻一番,居民人均收入实现翻一番以上,区域创新能力进入创新型国家前列水平,基本实现新型工业化、信息化、城镇化和农业现代化,形成高水平开放型经济新体制,基本实现社会治理体系和治理能力现代化,人的全面发展和全省人民共同富裕走在全国前列,



# 台阶,今年十大重点工作明确

## 特写

吴政隆报告中连说四次“衷心感谢”

“事非经过不知难。回望这一年,全省人民进行了惊心动魄的抗疫大战。经受了艰苦卓绝的历史大考,夺取了疫情防控和经济社会发展双胜利,在大战大考中交出了引以为豪的优异答卷……”省长吴政隆在政府工作报告中用“非常特殊”“极不平凡”形容刚刚过去的2020年,并连说了四次“衷心感谢”,其中提到“向奋战在抗疫一线的广大医务工作者、公安干警、基层干部、社区工作者和广大志愿者表示崇高敬意和衷心感谢。”

吴政隆提到了在抗疫大局中的“苏大强”的担当和贡献。他说,面对突如其来的新冠肺炎疫情,我们始终把人民群众的生命安全和身体健康放在第一位,按照“坚定信心、同舟共济、科学防治、精准施策”的总要求,坚持疫情就是命令、防控就是责任,坚持守土有责、守土负责、守土尽责,坚决打赢疫情防控人民战争、总体战、阻击战。在疫情暴发初期果断踩下“急刹车”、按下“暂停键”,用不到一个月实现了本土确诊病例“零增长”。再用不到一个月实现了本土病例全部治愈清零,取得疫情防控战略性成果,最大限度地降低了感染率,实现了“零病亡”,以实际行动和实际成效践行了人民至上、生命至上的根本要求。

坚持全国“一盘棋”,闻令而动,冲锋在前,派出包括2800多名医护人员在内的3100多人驰援湖北,全力支持打赢武汉保卫战、湖北保卫战;全力组织抗疫物资生产,积极参与全国和国际抗疫,在抗疫大局中展现江苏担当,作出江苏贡献。现代快报记者发现,吴政隆在报告中提到了几类群体,连说四次“衷心感谢”,“向全省广大工人、农民、知识分子、干部和各界人士,向奋战在抗疫一线的广大医务工作者、公安干警、基层干部、社区工作者和广大志愿者表示崇高敬意和衷心感谢。”

吴政隆提到了在抗疫大局中的“苏大强”的担当和贡献。他说,面对突如其来的新

## 苏大强的“十三五”真牛

### 经济实力跃上的大台阶

全省山区生产总值突破三个万亿级台阶,由7.13万亿元跃升至10.27万亿元,人均GDP达12.5万元,居全国各省(区)之首。同时,报告也明确了“十四五”时期江苏经济社会发展的主要目标,未来五年,全省人均GDP超过15万元。从经济发展、民生福祉到安全保障,从绿色发展、文化建设到改革开放,报告为江苏人描绘出了最近的美好未来。

### 新发展动能显著增强

全省高新技术产业收入占比达2.82%,高出技术装备制造业3.2个百分点,万人发明专利拥有量36.1件,科技进步贡献率为55%。

战略性新兴产业产值占规上工业比重达37.8%和46.5%。

产业结构调整深入推进,数字经济规模达4万亿元,打造高质量发展的动力强劲有力。

公共服务领域改革不断深化,居民收入稳步增加,文化消费升级深入人心,交通运输业呈现蓬勃发展的良好势头。

基础设施建设成效显著,交通基础设施建设投资达1317亿元,高速公路通车里程达5343公里,轨道交通投资达200亿元。

深化平安江苏、法治江苏建设,群众安全感达98.7%。

2020年经济社会发展的主要预期目标

地区生产总值增长6%以上,一般公共预算收入增长4.5%左右,外贸进出口、实际使用外资额中提质,城镇新增就业120万人,居民人均可支配收入稳步增长,居民消费价格涨幅3%左右。单位地区生产总值能耗降低3%左右,生态环境质量持续好转,主要污染物排放完成国家下达的目标任务。

大力推动数字技术创新,中心城市的集聚度进一步提升。

重大项目开工7.1万个,电力、天然气等能源保障能力进一步提升。

全年财政收入1356亿元,同比增长8.8%;财政支出1374.8亿元,同比增长10.2%。

基础设施投资达1317亿元,同比增长10.2%。

基础设施建设成效显著,交通基础设施建设投资达1317亿元,同比增长10.2%。

大力推动数字技术创新,中心城市的集聚度进一步提升。

重大项目开工7.1万个,电力、天然气等能源保障能力进一步提升。

全年财政收入1356亿元,同比增长8.8%;财政支出1374.8亿元,同比增长10.2%。

基础设施建设成效显著,交通基础设施建设投资达1317亿元,同比增长10.2%。

大力推动数字技术创新,中心城市的集聚度进一步提升。

重大项目开工7.1万个,电力、天然气等能源保障能力进一步提升。

全年财政收入135